

冰天雪地里的温暖服务



←1月25日上午,南阳市中医院院长张封岭带领部分班子成员和行政科室全体人员在门诊楼前和病房楼后清理积雪。

下夜班的医务人员看到后,也纷纷加入清理积雪的队伍。经过2个多小时的奋战,院内积雪被打扫得干干净净。大家还在门诊楼及住院部门前铺上防滑垫,为就诊的群众提供了一个安全的诊疗环境。

乔晓娜 李政/摄



↑日前,方城县人民医院院长化旗带领帮扶队员到拐河镇权庄村进行扶贫慰问。当天,他们为该村35户贫困户分别送去了桌椅板凳、米面油等生活物资。

乔晓娜 戴琳琳/摄



↑近日,南阳市卧龙区卫生计生监督所干部职工连续3天顶风冒雪,在区卫生计生委“双创”包干路段——建设路两侧开展除雪铲冰活动。

乔晓娜 程艳丽/摄

他们把患者抬上架子车



谢付元一行拉车救人

本报讯 1月27日,西峡县普降大雪。当天上午9点,丹水镇卫生院值班医生谢付元接到患者谢顺成的弟弟谢子恒的电话,说早上起来喊哥哥吃饭,不料发现哥哥不能说话了。谢付元马上联系急救车司机和值班护士,立即赶往患者家中。

患者居住在距丹水镇约3公里的英湾村,当急救车行至大河面村时,由于雪大路滑,急救车上去不去,不能直达患者家中。无奈,3名医务人员只好下车抬着担架,背着药箱,步行赶往患者家中。经查:患者谢顺成系贫困户,男,62岁,日前因脑梗骨折在上级医院手术后回家休养。医务人员到达时,患者呼之不应。患者家属说,1月26日晚上睡觉前因怕患者受冻,生了一盆火。

因屋里环境封闭,医务人员考虑患者为一氧化碳中毒,随即打开窗户,通风换气,并把患者抬上了担架。路滑且远,出于安全考虑,谢付元让患者家属找来一辆架子车,然后把担架放到架子车上,安全地把患者送到救护车车上……

随后,经过丹水镇卫生院医务人员奋力抢救,目前患者已康复出院。(乔晓娜 方圆 刘拴定/文图)

新野县人民医院 不断创新医院管理工作

本报讯 2月4日,从新野县人民医院传来消息,近年来,新野县人民医院不断加强规范化、精细化管理,社会效益大幅提升,但他们仍在不断探索创新管理,着力实现效益最大化。

新野县人民医院一是通过实地考察、招标,安装控漏费系统,经过试运营后,医技科室收入有了明显增加,堵塞了管理漏洞,成效显著。二是对PKS系统(医学影像传输系统)安装调试,可以使临床医生及时得到B超、CT、X线等检查结果,缩短患者等候时间,提高服务质量。三是加强经营管理,降低运营成本。新野县人民医院积极偿还职工借款,每年节约利息700余万元;降低试剂耗材价格,节约成本400余万元。四是对医院保洁、水、电、气、暖等进行精细化管理,提高医院整体服务水平。五是借助二甲甲等医院评审的契机,邀请相关专家进行理论培训与现场指导,缩短和上级医院的差距;选派23名中层干部到郑州大学第一附属医院进行为期1个月的学习,提升管理能力;每周召开院领导小组协调会,落实责任,限期解决问题,提高工作效率;每天选派职能科室负责人到临床科室随机抽查应知应会内容,加强医疗安全。通过一系列的培训、学习,全院干部职工责任明确,态度端正,齐心协力,共谋医院科学发展。(乔晓娜 方圆 张学芳)



今年1月24日是农历腊月初八,也就是“腊八节”。南阳市第二人民医院联合南阳市爱心人士志愿服务队共同举办“一碗腊八粥·温暖全社会”送粥活动。当日,他们共向患者发放2400多份爱心粥。

乔晓娜 陈拥军/摄



为了有效防控结核病,保障师生健康,2月3日下午,浙川县疾病预防控制中心结核病防治人员牺牲休息时间,深入该县第二高级中学,为师生普及校园结核病的防治知识,并为大家做了结核菌素试验,以筛查疑似患者。

乔晓娜 张云生/摄

省卫生计生委抽检南阳公共场所和放射卫生技术服务机构

本报讯 日前,省卫生计生委综合监督处公共场所和放射卫生技术服务机构专项整顿检查小组莅临南阳,对南阳市疾病预防控制中心、河南省安泰检测科技有限公司进行督导检查。此次专项检查旨在深入贯彻落实全国、全省卫生与健康大会精神,进一步规范公共场所和放射卫生技术服务机构执业

行为,增强卫生技术服务机构依法执业意识,切实加强事中事后监管,保障群众健康。

此次专项检查依据《河南省卫生计生委关于在全省范围内开展公共场所和放射卫生技术服务机构专项整顿工作的通知》进行。南阳市卫生计生委高度重视,出台相关文件,予以认真落实。当天上午,检查

组一行5人,冒着严寒,不顾疲劳,一下车便立即投入到工作中。在南阳市疾病预防控制中心,检查组认真听取其自查工作汇报,深入业务科室进行实地检查,现场督导。下午,检查组经过分头讨论,认真合议,将客观评价的结果、存在的不足向南阳市疾病预防控制中心进行及时反馈,并提出整

改意见,要求限期整改到位。

次日,检查组又赶赴河南省安泰检测科技有限公司进行检查。经过听取汇报、阅读相关报告、实地查看、分头讨论后,检查组对发现的问题予以及时反馈,并要求限期整改到位。

(乔晓娜 方圆 李保平)

办好民生实事 预防出生缺陷(下)

——邓州市妇幼保健院砥砺奋进系列报道之二

□乔晓娜 余冬梅 赵刚 文图

名片

- 世界爱婴医院
- 二级乙等妇幼保健院
- 河南省母婴阻断先进集体
- 河南省“三八”红旗集体
- 河南省十佳妇幼品牌医院
- 河南省十佳儿科品牌医院
- 河南公众调查百姓满意的好医院
- 河南省十大科技创新先进单位
- 河南省消防安全科普宣传示范单位
- 南阳市十佳妇幼保健院
- 南阳市“三八”红旗集体
- 南阳市妇女儿童系统管理先进单位
- 南阳市巾帼文明岗
- 南阳市抗震救灾先进集体
- 南阳市综合目标管理先进单位
- 南阳市疾病预防控制中心先进单位
- 南阳市艾滋病综合防治工作先进单位

品牌

邓州市妇幼保健院始建于1951年,现有职工366人(其中副主任医师9人,中级以上职称47人),占地面积3439平方米,建筑面积5828平方米,开放床位280张;设有妇产科(3个病区)、儿科、新生儿重症监护室等5个病区,“四大部”(孕产保健部、妇女保健部、计划生育技术服务部、儿童保健部);门诊有妇科、产科、不孕症科、儿科、内科、乳腺病科、更年期保健科、儿童保健科、妇女保健科、健康教育科等40多个职能科室;危重孕产妇急救中心、新生儿危重症转诊救治中心、孕前优生、产前筛查中心、新生儿疾病筛查服务中心先后落户该院。

邓州市妇幼保健院还是集妇幼保健、临床治疗、科研培训为一体的综合性妇幼保健机构,担负着全市609个行政村的妇女儿童的卫生保健、健康教育、生殖健康、计划生育技术指导等工作;承担全市28个乡镇卫生院的业务指导、监督,妇幼保健人员的业务培训工作,以及各项妇幼保健生命指标、健康指标、质量指标任务的实施,先后荣获国家、省、市20多项荣誉。

自2012年以来,以贺占龙院长、刘鹏青书记为核心的新一届班子到任后,带领全院干部职工,用科学发展统领全局,创新管理理念,砥砺奋进,走出一条“创新管理、特色办院、改革强院、科技兴院”的专科发展之路。邓州市妇幼保健院发生了巨大变化,各项工作实现跨越式发展。

孩子是国家的未来,是家庭的希望,每对准父母都希望能够拥有一个健康聪明的小宝宝。开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查,是预防出生缺陷、提高人口素质的重要手段。

为了使民生实事深入人心,邓州市妇幼保健院购置大型诊疗车,并创新服务模式,将阵地前移,由领导带队,服务下沉,充分发挥资源优势,走进卫生院、计生中心、便民服务中心,为适龄对象进行产前血清学和超声筛查工作,让惠民实事永驻百姓心中。

这是2017年12月6日的一个镜头:邓州市妇幼保健院免费健康体检小分队,踏着晨曦,冒着严寒,带着责任与使命,奔向高集乡卫生院。

在高集乡卫生院的大力协助下,队员们到达现场后很快就布置好场地,为群众免费进行体检。对群众提出的各种健康问题,专家们耐心细致地一一解答,同时对一些常见病、多发病的预防知识和用药方法进行了宣传,提醒他们早预防、早诊断、早治疗,得到了群众的一致好评。

在活动现场,“两筛”(免费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛

服务下沉,确保民生实事深入人心

查)篇幅、展板格外醒目,引人注目。医务人员向群众普及“两筛”知识,宣传“两筛”工作的服务对象、筛查项目、检查时间、服务机构,广泛发放宣传手册,宣传预防出生缺陷的相关知识,宣传民生实事政策、免费筛查的具体办法和流程。

此次活动不仅满足了群众的基本体检愿望,给予群众医学常识与健康相关知识,同时普及了“两筛”的相关政策,将单一的健康体检活动实现为全方位的“两筛”宣传活动,进一步提升了群众的预防出生缺陷知识水平,营造了重视和支持出生缺陷防治工作的良好氛围。

民生无小事,事事总关情。感动无处不在,感动在你身边。在落实“两筛”民生实事工作中,邓州市妇幼保健院工作人员的辛苦和付出不言而喻,每天都有感人的故事在发生,每天都有精彩的片段在呈现——

曾梦奕的奶奶生病住院,她一直没有时间去探望,一直忙于新生儿疾病筛查。

“妈妈,我想你,我想抱抱你。”那



2017年10月27日,贺占龙向省妇儿工委督导组汇报“两筛”工作

天晚上,丈夫抱着儿子来到医院时,那亲切的话语,让汤咪咪好生感动。

……

在民生实事产前筛查中心,像这样默默付出的人还有很多。由于数据承担压力大,网络输入缓慢,每天0点至早上6点是输机最佳时间段,有10多人

利用这个时间段,跑到网吧去加班。

每天,在遗传咨询室、产前超声检查室、血清学筛查室,都排着长长的队伍,很多人不理解,埋怨超声检查时间长,血清学筛查抽血多,甚至有些家属说一些很难听的话,但筛查室的医务人员依旧认真地做着筛查。

大爱无疆,“5+2”工作模式为筛查者提供便利

“一个孩子的健康出生成长,关系着一个家庭的幸福和未来,开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查,是预防出生缺陷、提高人口素质的重要手段。”贺占龙表示,新使命、新责任、新担当。春节将至,返乡适龄对象较多,我们只有抓住时机,尽我们所能,为百姓做点实事。

据邓州市妇幼保健院副院长李力介绍,针对中早期孕妇产前筛查主要有2项:一是进行产前血清学检查,主要筛查唐氏综合征和神经管缺陷;二是孕早期四维NT(胎儿颈项透明层)超声检查,可查出胎儿结构性异常、畸形等多种问题。针对新生儿的筛查主要有3项:苯丙酮尿症(PKU)、先天性甲状腺功能减低症

(CH)和听力筛查。

2017年12月15日,邓州市妇幼保健院民生实事免费产前筛查中心开启“5+2”工作模式。

2017年12月17日上午,在邓州市妇幼保健院,前来接受“两筛”检查的人员络绎不绝。筛查中心负责人李明焯在此提醒:参加四维彩超检查的孕妇的孕周应在11周至13周+6天,参加血清学检查的孕妇的孕周应在15周至20周+6天,否则将无法获得有效数据。因此,符合条件的中早期孕妇产前自行确定好时间,以免延误了筛查的最佳时间段。

“超声筛查,可确定胎儿活性、胎儿个数及胎儿孕周。如果是多胎妊娠,需要判断绒毛膜性……”相关专家

分别为“两筛”对象及家属进行释疑解惑。

构林镇构林村的魏某与爱人常年在外出,春节前刚到家就听说了这个好消息,她便在家人的陪同下来参加免费筛查。

“能早点儿知道宝宝的健康状况,我们全家人都安心。”正在排队的夏集乡耿庄村的赵某英显出一脸的兴奋,“我现在的月份能参加血清学筛查,只这一项检查就可以省去200元!”

李力说,关于“两筛”的所有流程、项目、科室在筛查中心,都有明显的标识,且均安排专人在现场引导,为群众提供一条龙服务。“5+2”工作模式也将持续到春节以后。

2017年12月26日,河南省西南片

区免费筛查民生实事省级质量控制工作第一督导组莅临邓州市妇幼保健院,进行现场质控督导,并对“两筛”的工作质量给予高度评价,对该院总体服务能力给予充分肯定。

截至2017年12月底,邓州市新生儿累计活产数9202人,完成产前筛查4955人,覆盖率为53.85%;新生儿筛查8914人,筛查率为96.87%;新生儿听力筛查8568人,筛查率为93.11%,均已超过省定目标。

“有效预防控制出生缺陷,不但能直接提高出生人口素质,而且能有效降低婴儿死亡率,更有利于促进家庭幸福、社会和谐、经济发展。为人民服务,只有起点,没有终点。”不知疲倦的贺占龙信心十足。